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ESTUDIO NACIONAL DE OPINIONES Y ACTITUDES DE LA POBLACIÓN 
SOBRE EL CONSUMO DE SUSTANCIAS  PSICOACTIVAS.

1. Introducción

Conocer las representaciones y comportamientos de la sociedad sobre cuestiones del 
consumo de sustancias psicoactivas, implica  una herramienta fundamental para el 
aporte del diseño, monitoreo y evaluación de políticas públicas en la materia.  Es así 
que, el presente informe  analiza los principales resultados de la encuesta nacional de 
opiniones y actitudes de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas rea-
lizada por el Centro de Opinión Pública y Estudios Sociales de la Facultad de Ciencias 
Sociales de la Universidad de Buenos Aires (COPES). La misma fue realizada entre los 
meses de noviembre y diciembre del 2014. 
 
Asimismo, los contenidos, temas y estrategias de abordaje de la investigación fueron 
definidos en forma conjunta entre el COPES y el Observatorio Argentino de Drogas (OAD) 
de la SEDRONAR. 

2. Diseño metodológico
Objetivo general:
Identificar las principales opiniones, actitudes y comportamiento de la población nacio-
nal con respecto al consumo de sustancias psicoactivas en la argentina.  
Objetivos específicos:

•	 Describir los patrones y magnitudes del consumo de sustancias psicoactivas.
•	 Indagar sobre el consumo de marihuana y otras sustancias ilícitas en el entor-
no cercano   
•	 Indagar sobre las percepciones de riesgo del consumo de sustancias psicoac-
tivas.
•	 Describir la percepción de la evolución del consumo de sustancias psicoacti-
vas en Argentina
•	 Pesquisar las opiniones sobre la despenalización por tipo de sustancia/legali-
zación de la marihuana 
•	 Describir las representaciones sobre la relación  ente Consumo de sustancias 
psicoactivas, inseguridad y violencia 

Materiales y métodos:
En función a los objetivos planteados se realizó un estudio cuantitativo descripti-
vo-transversal. 
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Universo de estudio

Población de 18 años y más residentes en grandes centros urbanos del país (Localida-
des > 100 mil habitantes)

Instrumento:
 
Se implementó una encuesta telefónica a través de un cuestionario semi-estructrado 
con una duración de 20 minutos aproximadamente. Fue producido por el equipo téc-
nico del OAD y de la FSOC, el mismo se ajustó a los objetivos específicos del estudio.
 
Diseño de la muestra: 

Se diseñó una muestra Probabilística y estratificada de 2800 casos, con cobertura en 
todo el país por región geográfica: CABA, Conurbano, Pampeana, NEA, NOA, Cuyo y Pata-
gonia. A cada estrato se le realizó una afijación no proporcional de casos, garantizando 
así un total de 400 casos, con un nivel de error de +/- 4.9% para cada uno de ellos.  

Dentro de cada estrato la distribución de casos entre localidades se realizó de manera 
proporcional, de acuerdo al peso poblacional de cada una de ellas sobre el total. El error 
total de la muestra es inferior a +/- 2 con un nivel de confianza de 95%.

Para la selección de la muestra de los teléfonos a contactar, el  equipo técnico de 
la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA ha desarrollado un sistema de muestreo 
telefónico basado en un software que posibilita el tratamiento de registros del total de 
teléfonos residenciales1.
  
Selección del entrevistado:

Se seleccionó conforme a cuotas preestablecidas de sexo y edad. 

Ponderación de la muestra: 

La muestra se ponderó según datos poblacionales de sexo y edad por región, de acuer-
  1Se seleccionó en forma aleatoria la cantidad de hogares a contactar en cada localidad de acuerdo con la cantidad prefijada. Una vez confeccionada la base 
de datos se exporta a un sistema C.A.T.I. (Computer Assited Telephone Interview). El sistema ofrece un sistema de cuotas que impide exceder la cantidad pre-
establecida de casos por segmento. El sistema controla también cuotas preestablecidas por sexo y edad representativas de la población del distrito, evitando 
la concentración de casos en determinadas franjas de más fácil acceso. Por otra parte, el sistema prevé el rellamado de los teléfonos que no contestan, están 
ocupados o tienen contestador automático hasta un total de 3 veces a lo largo del día, evitando cualquier tipo de sesgo por ausencia. Para los casos en que se 
contacta con un potencial entrevistado que no puede responder la entrevista en el momento del llamado pero está dispuesta a responder en otro momento, 
el sistema ofrece una alternativa de concertación, que se activará automáticamente en el momento pactado con el entrevistado. Los únicos números que 
quedan excluidos de la base de datos son: establecimientos comerciales, señal de fax, aquellos que exceden las cuotas por sexo o edad, aquellos números 
“revisitados” sin éxito en tres oportunidades y los teléfonos de entrevistados que se rehúsan a contestar la entrevista.
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do con información correspondientes al Censo Nacional de Población y Vivienda 2010 
(INDEC). 
Trabajo de Campo y Procesamiento:

El trabajo de campo se realizó entre los meses de noviembre y diciembre del 2014, y 
fue coordinado por el equipo técnico de la FSOC. Asimismo, la facultad también estuvo 
a cargo del procesamiento y elaboración de la base de datos en extensión SAV, la cual 
fue debidamente corregida, codificada y consistida para ser utilizada en el programa 
SSPP.  
  
3. Análisis de resultados.

En este capítulo y los siguientes se describen los resultados de las diferentes dimensio-
nes que se abordaron en el cuestionario para el total país. Asimismo, se analizaron los 
valores obtenidos según sexo, edad, nivel socio-económico y las siguientes regiones: 
Ciudad de Buenos Aires, Conurbano Bonaerense,  Pampeana (Buenos Aires, Córdoba, 
Entre Ríos, La Pampa y Santa Fe), Cuyo (San Juan, San Luis, La Rioja y Mendoza), NEA 
(Chaco, Corrientes, Formosa y Misiones), NOA (Catamarca, Jujuy, Salta, Santiago del 
Estero y Tucumán), y Patagonia (Chubut, Neuquén, Rio Negro, Santa Cruz y Tierra del 
Fuego). 

Por otro lado, brevemente, se compararán aquellos datos obtenidos con los que se 
tenga resultados previos y/ o más recientes. Principalmente el “Sexto estudio nacio-
nal sobre consumo de sustancias psicoactivas en estudiantes de enseñanza media” 
(2014) y  la Encuesta Nacional a hogares  sobre Consumo de Sustancias Psicoactivas 
en la población de 16 a  65 años (ENPreCoSP/ INDEC 2011). 
 
	 1. Percepción de la evolución del consumo de sustancias 
psicoactivas en Argentina.

	 1.1. Percepción de aumento del consumo por sustancias.

En términos generales, la mayor parte de los encuestados percibe que aumentó el con-
sumo de sustancias durante los últimos años. Así, con respecto al alcohol el 86% de 
los encuestados afirmó que aumentó, mientras que el 84% considera que aumentó el 
consumo de marihuana. En cuanto a las otras drogas, como cocaína, paco y éxtasis, la 
proporción varía a 69%, 72% y 51%, respectivamente.



10 SEDRONAR - PRESIDENCIA DE LA NACIÓN

86,2%

84,2%

71,7%

68,9%

50,7%

9,4%

7,8%

6,4%

9,4%

9,0%

2,0%

0,4%

2,2%

1,7%

2,1%

2,4%

7,6%

19,6%

20,0%

38,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alcohol

Marihuana

Paco

Cocaína

Éxtasis

Aumentó Sigue igual Disminuyó No sabe/ No contesta

Al diferenciar por sexo, entre las mujeres se registran valores levemente superiores en 
la percepción de aumento en los consumos en relación a los varones, cualquiera sea 
la sustancia evaluada. Por ejemplo las mujeres perciben que el alcohol aumentó un 
89,2% mientras que los varones un 82,8%. 
  
En cuanto a los grupos etarios, los encuestados mayores de 50 años registran porcen-
tajes levemente superiores en la percepción de aumentó en los consumos en casi todas 
las sustancias evaluadas, exceptuando el consumo de marihuana, el cual la percepción 
es levemente superior en los demás  grupos etarios.   

Con respecto a los sectores sociales, en términos generales se observan valores simi-
lares en las percepciones de aumento en los consumos, pese a esto, cabe señalar que 
los sectores de nivel socioeconómico alto registran porcentajes levemente superiores 
en la percepción del aumento del consumo de éxtasis en relación a los demás sectores, 
siendo 58,3% mientras que para el sector medio es 47,7% y en el bajo 51,40%.    

Al diferenciar por regiones, CABA y el Conurbano Bonaerense presentan un mayor nivel 
de precepción en el aumento de consumo de paco con respecto al total país, siendo   
77% y 78% respectivamente. Para las demás sustancias no se observan diferencias 
significativas.    

	 1.2.	 Percepción sobre el comportamiento futuro del consumo.

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC.

Gráfico N° 1: Percepción de la evolución del consumo en los últimos  años, según tipo de sustancia, Total País. 2014
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Gráfico N° 2: Percepción sobre el comportamiento futuro del consumo en los últimos  años, según tipo de sustancia, Total País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

El 71,5% de los consultados percibe que esta tendencia de aumento de los consumos 
continuará en los próximos años. En términos generales, no se observan variaciones 
significativas según sexo, edad, nivel socioeconómico y región.
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7,9%

0% 20% 40% 60% 80%

Aumentará

Seguirá igual
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No sabe/ No contesta

 Al indagar sobre los motivos de esta percepción se encuentra lo siguiente: 
 
	 - 	 El 39,4% asoció el futuro aumento del consumo de sustancias a 
problemas vinculados a la gestión política, judicial y/o de las fuerzas de seguridad. 
	 -	 En menor medida, el 12,4% asoció el aumento del consumo de 
drogas a problemas sociales, el 9,5% a problemas educativos, falta de información y 
valores sociales, el 5,7% a las facilidades en el acceso a sustancias ilícitas y el 5.4% a 
problemas familiares.

	 1.3.	 Percepción del consumo en el entorno cercano.

El 39,5% de la población encuestada declaró tener amigos y/o familiares que consu-
men marihuana de manera regular. Este valor se asemeja a la última encuesta a esco-
lares (2014), en la cual alrededor del 38,3% de los estudiantes declararon tener amigos 
que consumen marihuana regularmente. 

Según los valores estimados en la encuesta de Opinión y Actitudes (2014),  los valores 
más altos se presentan entre los más jóvenes (57,2%) y  el nivel socioeconómico alto 
(53%)
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Gráfico N° 3: % de encuestados que declararon  tener amigos y/o familiares que consumen marihuana de manera regular, según 
sexo, edad y nivel socio-económico .Total País. 2014

Gráfico N° 4: % de encuestados que declararon  tener amigos y/o familiares que consumen marihuana de manera regular, según 
región. Total País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Al diferenciar por regiones geográficas; Pampeana, CABA, Conurbano y Patagonia pre-
sentan proporciones del 40% y más, mientras que las demás regiones presentan valo-
res inferiores.   
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Gráfico N° 5: % de encuestados que declararon  tener amigos y/o familiares que consumen drogas diferentes a la marihuana de 
manera regular, según sexo, edad y nivel socio-económico. Total País. 2014

Gráfico N° 6: % de encuestados que declararon  tener amigos y/o familiares que consumen drogas diferentes a la marihuana de 
manera regular, según región. Total País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Por otro lado, el 21,5% de los encuestados afirmó tener amigos que consumen drogas 
diferentes a la marihuana. Asimismo los valores más altos se observan en los jóvenes 
de 18 a 29 años (31,3%). No se observan diferencias significativas entre ambos sexos 
y los diferentes sectores sociales.
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Al diferenciar por regiones, entre los entrevistados que afirmaron tener amigos o fa-
miliares que consumen drogas diferentes a la marihuana, el conurbano registra los 
valores más altos  (27,5%), mientras que la región NEA presenta valores por debajo de 
la media nacional (15,5%) 
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 2.      Percepción de riesgo de consumo de sustancias psicoactivas.

	 2.1. Percepción de riesgo de consumo de marihuana.

El 58% de población nacional encuestada  considera que fumar marihuana genera un 
alto riesgo para la salud, el 26,3% un leve riesgo y el 4,9% ningún riesgo. No se obser-
van diferencias significativas con respecto a estudios anteriores. Según la Encuesta a 
Hogares (ENPreCoSP/ INDEC 2011), el 63,4% de los encuestados declaró que fumar 
marihuana genera un gran riesgo para la salud, asimismo los valores estimados en los 
estudios realizados entre el 2004-2010 oscilan entre el 53% y el 63%.2   

Siguiendo con los resultados del estudio de Opinión y Actitudes (2014); entre las muje-
res se encuentran valores superiores de percepción de riesgo alto (63,3%) en relación 
a los varones (51,7%).

Al diferenciar por grupos de edad, el 69,8% de las personas de 50 años y más consi-
deran que la marihuana tiene un alto riesgo para la salud mientras que entre los más 
jóvenes este valor desciende al 47,7%. 

En cuanto al nivel socioeconómico, entre los sectores de nivel socioeconómico bajo 
se presentan los porcentajes más altos en cuanto a percibir un mayor riesgo de salud 
provocado por la marihuana (62%) mientras que los porcentajes son inferiores entre los 
sectores medios (53,5%) y altos (52,5%)
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56,3%
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52,5%
53,5%

62,0%

26,3%
27,9%
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37,5%
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4,9%
7,0%

3,0%

7,2%
5,4%

2,1%

5,2%
7,3%
3,3%

10,8%
13,3%
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12,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Alto
Medio
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Alto Leve Ningún riesgo No sabe/ No contesta

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 7: Percepción de riesgo para la salud  provocado por fumar  marihuana en la población encuestada según sexo, edad y 
nivel socio-económico.  Total País. 2014

  2Ver estudio “Tendencia en el Consumo de Sustancias Psicoactiva. Población de 16 a 65 años. 2004-2010” OAD-SEDRONAR.  
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Respecto a la distribución geográfica, en la región NOA se registra una mayor percepción 
de riesgo alta (68,9%) mientras que en CABA se presenta el valor más bajo (48,6%).

	 2.2. Percepción de riesgo de consumo de otras drogas.

El 93% del total de los entrevistados considera que consumir drogas diferentes a la ma-
rihuana conlleva altos riesgos para la salud. Asimismo, se presentan valores similares 
entre las distribuciones por sexo, edad, nivel socioeconómico y región. 

En la ENPreCoSP/ INDEC 2011, se les preguntó por sustancia separada e igualmente los 
valores de percepción de riesgo alta para cada sustancia oscilan entre el 83% y el 96%.

3.	 Patrones y magnitud de consumo. 

En el presente capítulo se presentan las tasas de consumo de las diferentes sustancias 
psicoactivas medidas para la población de 18 años y más. Así también se analizan los 
valores obtenidos según sexo, grupos de edad, nivel socio-económico y región

Los indicadores utilizados para el análisis fueron los siguientes:
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Gráfico N° 8: Percepción de riesgo para la salud  provocado por fumar  marihuana en la población encuestada según región.  Total 
País. 2014
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Consumo de alguna vez en la vida o prevalencia de vida:
Porcentaje de personas que consumieron al menos una vez una sustancia psicoactiva 
determinada. 

Consumo durante el último Año/Consumo reciente o prevalencia de 
año:
Porcentaje de personas que declararon haber consumido una sustancia determinada al 
menos una vez en los últimos 365 días. En general la literatura científica considera que 
este indicador es el más adecuado para analizar tendencias y patrones de consumo de 
sustancias ilícitas (marihuana y cocaína). 

Consumo durante el último mes/ consumo actual o prevalencia de 
mes:
Porcentaje de encuestados que manifestaron haber consumido una sustancia determi-
nada al menos una vez en los últimos 30 días. Se considera que esta cifra porcentual es 
la más pertinente para analizar los consumos de sustancias legales (alcohol, tabaco). 

	 3.1.	 Consumo de Alcohol

El 81,8% del total de los encuestados declaró que consumió alcohol alguna vez en la 
vida y  el 61,7% lo hizo durante el último mes. Según la ENPreCoSP/ INDEC 2011, la pre-
valencia de mes estimada para el total de la población de 16 a 65 años fue del 49,1%, 
lo cual significaría un aumento en el consumo. Sin embargo según la tendencia entre 
el 2004 y el 2010 se observa un comportamiento levemente descendente en el perio-
do analizado. Por lo cual, los estudios futuros permitirán conocer si la tendencia en el 
consumo actual de mes continuará de manera ascendente. Asimismo la prevalencia de 
vida ascendió levemente con respecto a los datos estimados en la ENPreCoSP/ INDEC 
2011, siendo 77,7%. Por otro lado, el consumo alguna vez en la vida en la población es-
colar es 70,5% mientras que el consumo durante el último mes es 50,1%. Sin embargo, 
cabe aclarar que el consumo de alcohol aumenta con la edad. 

Siguiendo con los resultados obtenidos en el estudio de Opinión y Actitudes (2014); 
al diferenciar por sexo los varones presentan prevalencias levemente superiores a las 
mujeres. Así, el consumo durante el último mes entre los varones es 67,5% y entre las 
mujeres 55,5%. 

En cuanto a los diferentes grupos etarios, se observan prevalencias de consumo simi-
lares, cabe señalar que el grupo de 18 a 29 años presenta valores algo superiores en 
el consumo alguna vez en la vida (87,7%), mientras que entre los de 30 a 49 años es 
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82,1% y entre los de más de 50 años 75,8% 
Respecto a los diferentes sectores sociales, al observar la prevalencias de mes el nivel 
socio-económico alto registra valores superiores de consumo (72,6%), seguido por el 
nivel medio (64,8%), mientras que los sectores bajos presentan tasas de consumo infe-
riores tanto para la prevalencia de vida como la de mes.     
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 9:% Prevalencias de vida y mes según sexo, edad y nivel socio-económico. Total País. 2014 

Con respectos a las regiones geográficas, las prevalencias de vida oscilan entre el 77% 
y el 90%. CABA es la región que presenta las tasas superiores de consumo tanto en 
para la prevalencia de vida como la de mes, siendo 90,1% y 68,3% respectivamente. 
Mientras que el NEA registra valores inferiores de consumo alguna vez en la vida y NOA 
presenta las proporciones más bajas de consumo durante el último mes (53,6%).

Gráfico N° 10:% Prevalencias de vida y mes según región Total País. 2014
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Consumo abusivo de alcohol “Binge drinking”

Asimismo se utilizó un indicador que mide el consumo problemático a partir de la canti-
dad consumida en exceso, entendiéndose por este a la ingesta de alcohol en una mis-
ma ocasión de 2 litros de cerveza o más, ¾ de litro de vino o más, y/o cuatro medidas o 
más de bebidas fuertes/ tragos combinados (todos ellos equivalen a 5 tragos). Según la 
literatura especializada estas medidas de alcohol corresponde a altos niveles de intoxi-
cación que pueden llevar a traer efectos negativos tanto a la persona como a terceros. 
 
A los encuestados que declararon haber consumido alcohol durante el último mes, se le 
preguntó cuántas veces consumieron 5 tragos en una misma ocasión en dicho mes, así 
el 40,7% contesto positivamente (al menos una vez, dos o tres veces o más de cuatro 
veces al mes). Al desagregar por sexo, los varones declararon tener un consumo abusi-
vo superior a las mujeres, siendo los casos positivos 46,5% y 33,4% respectivamente. 

Al diferenciar por grupo de edad, el 44% de los encuestados entre 18 a 29 años decla-
raron positivamente un consumo de alcohol abusivo, 42,5% entre 30 y 49 años y en 
menor medida el 33,4% de los encuestados de más de 50 años respondieron afirma-
tivamente. 

Con respecto a los sectores sociales, el nivel socio-económico bajo registra valores leve-
mente superiores de consumo abusivo durante el último mes (43,2%), seguido por los 
sectores altos (41,9%) y en menor medida el nivel medio (37,8%).  
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 11:% Frecuencia de Consumo abusivo de alcohol durante el último mes  según sexo, edad y nivel socio-económico. 
Total país 2014 
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En referencia a las regiones del país, el conurbano bonaerense presenta valores su-
periores de casos afirmativos de consumo abusivo de alcohol durante el último mes 
(49,2%), luego CABA (43%) mientras que la región patagónica registra los valores más 
bajos de consumo abusivo de alcohol 23,8%.

	 3.2.	 Consumo de Marihuana

El 17,5% del total de los encuestados declaró que consumió marihuana alguna vez 
en la vida, el 8,3% lo hizo durante el último año y el 2,7% durante el último mes. Cabe 
señalar que según el informe sobre Uso de Drogas en las Américas (2015) realizado 
por la CICAD–OEA, la marihuana tiene un peso significativo entre la población  general 
en relación a las demás sustancias ilícitas. Así también, los resultados obtenidos en la 
estudio de Opinión y Actitudes (2014) se asemejan a los datos más recientes que cuen-
ta el OAD para los estudiantes de enseñanza media (2014), así la prevalencia de vida 
entre los estudiantes es 15,9% y la de año es 11,8%. Asimismo, según la ENPreCoSP/ 
INDEC 2011,  el consumo alguna vez en la vida fue 10,7% y 3,2% durante el último 
año. Este aumento en las tasas de consumo de marihuana se explica por la tendencia 
ascendente que se observa a lo largo de los últimos años (2004-2010) .3

Según  los resultados obtenidos en la encuesta de Opinión y Actitudes (2014); los varo-
nes registran prevalencias de consumo superiores a las mujeres. Por ejemplo la preva-
lencia de año es 10,5% entre los varones y 6,2% entre las mujeres. 
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 12:% Frecuencia de Consumo abusivo de alcohol durante el último mes  según región. Total país 2014

3Ver estudio “Tendencia en el Consumo de Sustancias Psicoactiva. Población de 16 a 65 años. 2004-2010” OAD-SEDRONAR.  
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En cuanto a los grupos de edad, la franja etaria más joven presenta tasas de consumo 
superiores en relación a los demás tramos, ya sea para el consumo alguna vez en la 
vida, durante el último año y mes. Es así que a mayor edad, el consumo de marihuana 
desciende, por ejemplo el consumo durante el último año entre las personas de 18 y 
29 años es 14,6%, 8,8% entre los de 30 a 49 años y 4,2% entre los de más de 50 años.
 
En referencia a los sectores sociales, el nivel socioeconómico alto presenta  preva-
lencias de consumo levemente superiores a los demás sectores. Luego le siguen los 
sectores medios y en menor medida el nivel socioeconómico bajo. Por ejemplo el con-
sumo reciente entre los sectores altos es 13,1%, en el nivel medio 9,5% y 6,5% entre 
los sectores bajos. 
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14,6%

8,8%

1,4%

13,1%

9,5%

6,5%

3,6%
1,8% 2,7%

5,7%

2,3%
0,2%

5,5%
3,2%

1,8%

Varones Mujeres Total 18 a 29 30 a 49 50 y más Alto Medio Bajo

Vida Año Mes

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 13: % Prevalencia de vida, año y mes de marihuana, según sexo, edad y nivel socio-económico. Total País ()

En relación a las regiones del país, CABA registra prevalencias superiores de consumo 
de marihuana en relación a las demás regiones. Por ejemplo, el consumo actual es 
16,4%, mientras que en las demás provincias los valores oscilan entre el  9% y 4,5%.
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 14:% Prevalencia de vida, año y mes de marihuana según región.  Total País. 2014

	 3.3.	 Consumo alguna vez en la vida de otras sustancias psicoactiva

Asimismo, se les preguntó a los encuestados si habían consumido alguna vez en la vida 
alguna droga diferente a la marihuana. Así, el 2,7% de las personas consumió cocaína, 
luego el 1,7% éxtasis, 0,9% LSD, 1% otras drogas y 0,2% paco. Los resultados obteni-
dos no presentan diferencias significativas con los estimados en la ENPreCoSP/ INDEC 
2011. Así la prevalencia de vida de cocaína era de 3,1%, éxtasis, 0,9%, LSD 0,9% y Paco 
0,3%. Cabe señalar que se observa una tendencia estable con respecto a estudios an-
teriores (2014-2010)4 . No obstante, el consumo de éxtasis registra un ligero aumento 
en el consumo alguna vez en la vida, es por eso que los próximos estudios permitirán 
conocer si se mantiene una tendencia levemente ascendente. 
     
Siguiendo con los resultados estimados en la encuesta de Opinión y Actitudes (2014); 
los varones presentan valores levemente superiores en las prevalencias de vida de to-
das las sustancias medidas. Por ejemplo el consumo alguna vez en la vida de cocaína, 
es 3,4% entre los varones mientras que entre las mujeres es 1,9%, 

En cuanto a los grupos etarios, entre los encuestados de 18 a 29 años, luego de la 
marihuana, el éxtasis es la sustancia más probada (3,8%), le siguen la cocaína (2,6%) y 
el LSD (2,1%). Entre los de 30 a 49 años, la cocaína es la sustancia más probada luego 
de la marihuana (4,2%) y las demás sustancias no superan el 2%. El grupo etario de 
más de 50 años las sustancias medidas no superan al 1% de los encuestados. Por otro 

4Ver estudio “Tendencia en el Consumo de Sustancias Psicoactiva. Población de 16 a 65 años. 2004-2010” OAD-SEDRONAR.  
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lado al comparar entre grupos etarios, los encuestados entre 30 a 49 años presentan 
los valores más altos en el consumo alguna vez en la vida de cocaína, mientras que 
la población entre 18 a 29 años registra valores levemente superiores en las demás 
sustancias medidas. 

Al diferenciar por región, CABA registra los mayores niveles de consumo alguna vez en 
la vida de cocaína (7,5%), éxtasis (4,3%), LSD (2,8%) y otras drogas (3,5%) en relación 
a las demás regiones, las cuales presentan valores inferiores al 4%. La región NOA, en 
términos generales, registra las prevalencias de vida más bajas (ningún valor supera 
al 1% de la población). Cabe señalar que para el consumo de paco en la región NOA 
se encuentra un porcentaje levemente superior, siendo 0,7% mientras que las demás 
regiones no superan al 0,2% de la población. 

Al analizar las sustancias consumidas en cada una de las regiones, se observa lo si-
guiente: En CABA la sustancia más consumida alguna vez en la vida, luego de la mari-
huana, es la cocaína (7,5%), en menor medida el éxtasis (4,3%) y otras drogas (3,5%). 
En la región Patagónica la cocaína, luego de la marihuana,  es la sustancia más consu-
mida (4,2%) y las demás oscilan entre el 0% y 1%. El mismo comportamiento se observa 
en la región Cuyo y Pampeana, siendo la cocaína la que registra el valor más alto de 
declaración de consumo alguna vez en la vida (en Cuyo el valor estimado es 3,1% y en 
la Pampeana 2,9%) y las demás  no superan al 2%. En el Conurbano, el éxtasis presenta 
el valor más alto de consumo alguna vez en la vida (2%) en menor medida la cocaína 
(1,3%) y las demás sustancias no superan al 1%. En la región NEA, también la cocaína 

Cocaína Paco Extasis LSD Otras Drogas
Total

varones
Mujeres

2,6%
3,4%
1,9%

0,2%
0,2%
0,1%

1,7%
2,1%
1,4%

0,9%
1,1%
0,8%

1,0%
1,3%
0,7%

18 a 29
30 a 49

50 y más

2,6%
4,2%
0,6%

0,5%
0,0%
0,0%

3,8%
1,5%
0,0%

2,1%
0,8%
0,0%

1,2%
1,3%
0,2%

Alto
Medio
Bajo

2,2%
3,3%
2,2%

0,0%
0,3%
0,1%

6,5%
1,0%
1,4%

2,5%
1,1%
0,5%

1,1%
1,7%
0,4%

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Tabla Nº1. Prevalencias de vida por sustancias psicoactivas según sexo, edad, y nivel socio-económico. Total País. 2014 
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 CABA Conur-
bano 

Cuyo NEA NOA Pampea-
na

Patago-
nia 

Cocaína 7,5% 1,3% 3,1% 1,9% 0,3% 2,9% 4,2%

Paco 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,2%

Éxtasis 4,3% 2,0% 0,2% 0,6% 0,3% 1,3% 0,6%

LSD 2,8% 0,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,5% 1,1%

Otras 
drogas

3,5% 0,0% 1,0% 0,0% 0,2% 1,8% 0,0%

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014) FSOC. 

Tabla Nº2. % Prevalencias de vida por sustancias psicoactivas según Región. Total País. 2014 

presenta un porcentaje algo superior a las demás sustancias (1,9%), las cuales no su-
peran al 1%. En NOA, el paco es la que registra el porcentaje más alto de declaración 
de consumo alguna vez en la vida (0,7%) y las demás sustancias no superan al 0,3%.

4.	 Opiniones sobre la Despenalización/legalización 

En los últimos años se viene realizando un debate en cuanto a la política de drogas, 
principalmente en lo que se refiere al uso de la marihuana, diferentes actores sociales/
políticos se han manifestado a favor o en contra de la despenalización y/o legalización. 
Es así que se quiso conocer cuál era el consenso de la población general sobre la te-
mática. 

Antes de preguntar la opinión, el encuestador explicó a las personas entrevistadas las 
diferencias entre despenalización y legalización. Así la primera implicaría eliminar las 
sanciones penales a los consumidores de sustancias ilícitas; sin embargo seguiría sien-
do ilegal su comercialización y la tenencia en una proporción mayor a la considerada 
para uso individual. Mientras que la legalización, comprende un régimen en el que tanto 
la producción, el comercio y el consumo son legales, con diferentes modalidades de 
regulación. 

Los resultados fueron marcadamente distintos según la sustancia que se tome en con-
sideración:
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	 4.1 Opinión sobre la despenalización por tipo de sustancia.

Despenalización de la marihuana

41,1% del total de los encuestados se manifestó a favor de la despenalización del con-
sumo de marihuana, mientras que el 21,9% no está ni a favor ni en contra de la medida. 
Al diferenciar por sexo, los valores de aprobación son similares. 

En cuanto a los diferentes grupos etarios, el 51,7% entre los encuestados de 18 a 29 
años aprueba la despenalización, mientras que entre los de 30 a 49 años de edad el 
nivel de aprobación es 39,3% y entre los de más de 50 años 33,1%.

Al desagregar por nivel socio-económico, el 53,1% entre los encuestados del nivel alto 
se manifestaron a favor de la despenalización, mientras que entre los de nivel medio el 
46,1% aprueba la medida y entre el nivel bajo el 35,5%.   
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 15: % de personas encuestadas que declararon estar de acuerdo o en desacuerdo con la despenalización de la mari-
huana según sexo, edad y nivel socio-económico. Total País. 2014

En cuanto a las regiones geográficas, el porcentaje de aprobación más elevado se re-
gistra en CABA (51%), mientras que NOA presenta el valor más alto de desaprobación 
de la medida (47,4%).
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Despenalización de otras sustancias

En cuanto a otras sustancias (cocaína, LSD, paco y éxtasis) sólo entre un 6% y un 8% 
de los  encuestados acordó con su despenalización.  Así, el 7,8% está a favor de la des-
penalización de la cocaína, el  6,6% del éxtasis, el del 6,5% LSD y el 5,7% con respecto 
al paco. No se observan diferencias significativas por sexo, pese a esto cabe señalar 
que los varones presentan un nivel de aprobación de la despenalización de la cocaína 
levemente superior en relación a las mujeres (7,4%).  
   
El grupo etario de 30-49 años presenta porcentajes levemente superiores de aproba-
ción en todas las sustancias en relación a los demás tramos de edad. Asimismo, los 
sectores de nivel socio-económico alto también registran porcentajes de aprobación 
levemente superiores a los demás sectores sociales en todas las sustancias medidas. 
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 16: % de personas encuestadas que declararon estar de acuerdo o en desacuerdo con la despenalización de la mari-
huana según región. Total País. 2014
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 Cocaína Éxtasis LSD Paco
Total 7,9% 6,7% 6,5% 6,7%

Varones 8,30% 6,70% 6,80% 6,90%

Mujeres 7,4% 6,7% 6,2% 6,4%

18 a 29 7,1% 6,6% 6,8% 7,6%

30 a 49 8,7% 7,6% 7,2% 7,4%

Más de 50 7,5% 5,6% 5,3% 4,9%

Alto 8,3% 7,3% 7,5% 6,5%

Medio 7,5% 7,1% 7,0% 6,6%

Bajo 8,0% 6,3% 6,0% 6,8%

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC.

Tabla Nº3 % de encuestados que están a favor de la despenalización de drogas diferentes a la marihuana según sexo, edad, y nivel 
socioeconómico. Total País (2014).

Como se observa en el grafico siguiente, CABA presenta los valores más altos de apro-
bación de la despenalización de cualquiera de las sustancias medidas (alrededor del 
14% y 10%), mientras que en las otras regiones estos valores son inferiores.

 Cocaína Éxtasis LSD Paco
CABA 13,6% 12,0% 11,7% 10,6%

Conurbano 7,0% 5,3% 4,7% 6,4%

Cuyo 9,4% 7,6% 7,9% 6,4%

NEA 5,8% 5,4% 4,4% 4,6%

NOA 6,6% 5,3% 4,7% 5,4%

Pampeana 6,6% 6,7% 7,4% 6,2%

Patagonia 8,2% 6,2% 6,2% 5,4%

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014) FSOC. 

Tabla Nº4 % de encuestados que están a favor de la despenalización de drogas diferentes a la marihuana según Región .Total País 
(2014).
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	 4.2. Opinión sobre legalización de la marihuana. 
 
En cuanto a la legalización de la marihuana, el 35,2% acordó sólo para uso medicinal, 
15.9% aprobó una regularización como la de Uruguay, el 8,4% se manifestó a favor de 
cualquier medida. Al diferenciar por sexo, no se observan diferencias significativas
En términos generales, se observan proporciones superiores en los tramos de edad de 
18 a 29, así el 67,4% se manifestó a favor de la legalización de la marihuana ya sea 
para uso medicinal, regulado como Uruguay o de cualquier medida.

Al desagregar por nivel socioeconómico, los sectores altos registran proporciones  su-
periores, el 65,6% aprueba la medida (uso medicinal, regulado como Uruguay o de 
cualquier medida). 

En cuanto a las regiones geográficas, el porcentaje de aprobación más elevado se re-
gistra en CABA(51%), mientras que NOA presenta el valor más alto de desaprobación 
de la medida (47,4%).
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 17: % de encuestados que están en desacuerdo o de acuerdo con la legalización de la marihuana según sexo, edad y 
nivel socioeconómico. Total País  2014.
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 18: % de encuestados que están en desacuerdo o de acuerdo con la legalización de la marihuana según Región. Total 
País  2014.

Gráfico N° 19: % de encuestados según asociación entre consumos de sustancias psicoactivas e inseguridad por tipo de sustan-
cias. Total País. 2014

5.	 Opinión sobre el consumo de sustancias psicoactivas, inse-
guridad y violencia 

	 5.1. Relación entre consumo e inseguridad por tipo de sustancia.

La mayor parte de los entrevistados asoció el consumo de sustancias y la inseguridad, 
la proporción varía según la sustancia que se tome en consideración. Así, el 90% de los 
encuestados afirmó que existe una vinculación entre consumo de paco y la inseguridad, 
ya sea mucho o algo. El 85,3% asoció la cocaína, el 74,2%  el alcohol, el 66% éxtasis y 
por último el 50,8% la marihuana.  
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Al diferenciar por  las distintas categorías de análisis, las mayores proporciones de aso-
ciación entre consumo y delito para todas las sustancias se presentan entre las muje-
res, los mayores de 50 años, los hogares con nivel socioeconómico bajo, NEA y NOA.

Particularmente en el caso de la asociación entre consumo de marihuana e insegu-
ridad, se presentan porcentajes inferiores en el grupo de edad de 18 a 29 años, los 
hogares con nivel socioeconómico alto, Conurbano y CABA, con un 43,8%, un 38,9%, 
un 45,6% y 46% respectivamente. 

	 5.2.  Opinión asociación entre droga y delito.

Se les preguntó a los encuestados si estaban de acuerdo con diferentes afirmaciones 
del sentido común y los medios de comunicación sobre el consumo de sustancias psi-
coactivas y la inseguridad. Se destacan los siguientes datos: 

•	 	 Ocho de cada diez está de acuerdo con que los delincuentes que consumen 
drogas son quienes más violencia ejercen.

•	 	 Siete de cada diez acuerdan con que el consumo de drogas es la principal 
causa de delitos con uso de violencia. Principalmente entre los mayores de 50 
años y los hogares de nivel socio-económico bajo. 

•	 	 El 80% de los encuestados está de acuerdo con que los delincuentes que 
consumen drogas son los más violentos. 

•	 	 Más de un 70% está de acuerdo con que los delincuentes adictos a las dro-
gas tienen necesidad de robar para comprar más drogas.

•	 	 Sólo dos de cada diez entrevistados, estuvo de acuerdo con la frase “todos 
los delincuentes son drogadictos”

•	 	 Tres de cada diez, acuerda con que los consumidores de drogas son poten-
ciales delincuentes. 

•	 	 Cuatro de cada diez, está de acuerdo con que el consumo de drogas es un 
delito en sí mismo.

•	 	 Más de la mitad (54.5%) está de acuerdo con que tanto el consumo de dro-
gas como el delito, son el resultado de la desigualdad y la exclusión social. 

	 5.3 Opinión sobre consumo de drogas y aumento de violencia. 

EL 89,6% de los encuestados considera que el consumo de drogas en la población es 
un factor que incide mucho (65,6%) o algo (24%) en el aumento de los niveles de violen-
cia en general. Entre las mujeres se registran niveles de incidencia mayor en relación 
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a los varones, el 68,8% de las mujeres manifestó que es un factor que incide mucho 
mientras que entre los varones el valor estimado es del 62,1%
Al diferenciar por edad, el 74, 4% entre los encuestados de más de 50 años considera 
que el consumo de drogas en la población es un factor que incide mucho en los niveles 
de violencia, mientras que en los demás grupos etarios encuentran un nivel de inciden-
cia menor.  

Los sectores de nivel socio-económico bajo, manifestaron niveles de incidencia mayor a 
los demás sectores sociales. Así el  71,7% entre el sector bajo considera que el consu-
mos de drogas es un factor que incide mucho en los niveles de violencia, mientras para 
el nivel medio es 61,4% y el alto es 48%. 
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Gráfico N° 20: % Opinión sobre la incidencia del consumo de sustancias y el aumento de los niveles de violencia en general, según 
sexo, edad y nivel socio-económico. Total País. 2014

Al diferenciar por regiones geográficas, NOA y NEA presentan niveles de incidencia 
mayor en relación a las demás regiones. Así entre los encuestados de la región NOA, 
el 74,8% considera que el consumo de drogas es un factor que incide mucho en los 
niveles de violencia, mientras que en la región NEA es del 74,1%. Mientras que CABA 
presenta niveles inferiores de asociación, siendo 60,4%.
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Gráfico N° 21: Opinión sobre la incidencia del consumo de sustancias y el aumento de los niveles de violencia en general, según 
región. Total País. 2014

	 5.4. Inseguridad vial

El 6,5% de la población encuestada declaró que alguna vez en el último año condujo 
habiendo bebido un litro de cerveza, tres vasos de vino o tres medidas de bebidas fuer-
tes (Fernet, Whisky, vodka), mientras que los casos positivos aumentan significativa-
mente ante la pregunta si viajó con un conductor que estaba alcoholizado en el último 
año (21,8%). Al diferenciar por sexo los varones registran proporciones superiores a las 
mujeres ya sea que viajó (25,8%) o condujo (11,8%) un vehículo habiendo consumido 
alcohol.

Al desagregar por grupo etario, los jóvenes de 18 a 29 años presentan valores levemen-
te superiores a los demás tramos etarios, así el 33,2% viajó con un conductor alcoholi-
zado y el 7,8% condujo habiendo ingerido alcohol. 
El nivel socioeconómico alto, presenta proporciones superiores a los demás sectores 
sociales, entre los encuestados de dicho nivel el 30,1% viajó con un conductor alcoho-
lizado y el 14,8% manejo un vehículo habiendo bebido alcohol.
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Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 
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Gráfico N° 22: % de encuestados que declararon haber conducido o viajado con un conductor alcoholizado, según  sexo, edad y 
nivel socioeconómico. Total País. 2014

Gráfico N° 23: % de encuestados que declararon haber conducido o viajado con un conductor alcoholizado, según   Región. Total 
País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

En cuanto a las regiones del país, NOA registra el porcentaje más alto de personas 
encuestadas que hayan declarado viajar con un conductor alcoholizado, siendo 30,9%. 
Mientras que la región Cuyo presenta una mayor declaración de haber conducido alco-
holizado (11,8%) y luego le sigue la región NEA (9,5%)
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Gráfico N° 24: % de encuestados que declararon haber conducido o viajado con un conductor bajo efectos de sustancias psicoac-
tivas, según  sexo, edad y nivel socioeconómico. Total País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Sólo el 0,5% declaró que alguna vez en el año condujo bajo los efectos de la marihuana 
o alguna otra droga. Asimismo, cuando se le pregunta sí viajaron con un conductor que 
estaba bajo los efectos de la marihuana o alguna otra droga en el último año los casos 
positivos aumentan a 7,5%. 

Al desagregar por sexo, los varones presentan proporciones levemente superiores que 
las observadas entre las mujeres, ya sea sí condujo (0,8%) o viajó con un conductor que 
estaba bajo los efectos de la marihuana o alguna otra droga (9,9%), mientras que entre 
las mujeres los valores estimados son 0,3% y 5,4% respectivamente.  

En cuanto a los tramos etarios, los encuetados de 18 a 29 años registran valores supe-
riores en relación a los demás grupos, ya sea si condujo (1%) o viajó con una persona 
que estaba bajo los efectos de la marihuana o alguna otra droga (11,9%). 

Al diferenciar según niveles socioeconómicos, entre los sectores altos  se observan 
proporciones superiores tanto sí condujo o sí viajó con una persona que estaba bajo los 
efectos de marihuana o alguna otra droga, siendo 1,8% y 11% respectivamente.
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Gráfico N° 25: % de encuestados que declararon haber conducido o viajado con un conductor bajo efectos de sustancias psicoac-
tivas, según región. Total País. 2014

Fuente: Encuesta de opinión y actitudes  de la población sobre el consumo de sustancias psicoactivas  (2014). FSOC. 

Al desagregar por zonas geográficas, el valor superior de declaración de haber condu-
cido bajo los efectos de la marihuana o de alguna otra droga se observa en la región 
Cuyo (2,5%), mientras que en el resto de las regiones los valores estimados no superan 
al 1% de declaración. Por otro lado, el Conurbano Bonaerense presenta la proporción 
superior de declaración entre los encuestados de haber viajado con un conductor que 
estaba bajo los efectos de la marihuana o alguna otra droga, siendo 11,5%. Es notorio 
señalar, que en la misma región no hubo casos que hayan declarado haber conducido 
bajo los efectos de sustancias psicoactivas.  
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Síntesis de resultados 

•	 	 En términos generales, la percepción en la población encuetada es que el 
consumo  de sustancias psicoactivas aumentó y esta tendencia seguirá en los 
próximos años. El alcohol y la marihuana son las sustancias que presentan los 
valores superiores de percepción de aumento. 

•	 	 El consumo de sustancias ilícitas en el entorno cercano es principalmente de 
marihuana y en menor medida de otras drogas, así el 39,5% de los encuestados 
declaró tener amigos o familiares que consumen marihuana mientras que el 21% 
declaró tener conocimiento de consumo de otras drogas diferentes a la mari-
huana en su entorno cercano. Las proporciones superiores se registran en las 
personas más jóvenes, siendo 57% para el consumo de marihuana y 31,3% para 
el resto de las demás sustancias ilícitas.  

•	 	 La percepción riesgos para la salud de consumo de marihuana es inferior 
a las demás sustancias ilícitas, así el 58% cree que fumar marihuana conlleva 
a grandes riesgos para la salud mientras que el 93% considera que consumir 
drogas diferentes a la marihuana implica un gran riesgo para la salud. 

•	 	 El 61,7% de la población encuestada consumió alcohol durante el último 
mes. Los valores superiores de consumo se observan entre los varones (67,5%), 
el nivel socioeconómico alto (72,6%) y CABA (68,3%). 

•	 	 Entre la población encuestada que consumió alcohol en el último mes, el 
40,7% consumió 5 tragos o más en una misma ocasión (al menos una vez, dos 
o tres veces o más de cuatro veces en dicho mes). Entre los varones se registran 
proporciones levemente superiores de consumo abusivo de alcohol (46,5%) y en 
el Conurbano Bonaerense (49,2%).

•	 	 La marihuana es la principal sustancia ilícita consumida, 17,5% consumió al-
guna vez en la vida y 8,3% durante el último año. Los valores más altos  se obser-
van entre los más jóvenes, el nivel socioeconómico alto y en la Cuidad de Buenos 
Aires, siendo la prevalencia de vida 27,1%, 27,9% y 28,3% respectivamente. 

•	 	 Las demás sustancias ilícitas registran tasas de consumo inferiores a la 
marihuana. Así las prevalencias de vida fueron las siguientes: 2,7% cocaína, 1,7% 
éxtasis, 0,9% LSD, 1% otras drogas y 0,2% paco. CABA presenta la proporción 
más alta de consumo alguna vez en la vida de cocaína (7,5%), éxtasis (4,3%) y 
LCD (2,8%), mientras que la región NOA registra una prevalencia de vida de paco 
levemente superior (0,7%) y entre el nivel socio-económico alto se observa el 
valor más alto de prevalencia de vida de éxtasis (6,5%).

•	 	 La despenalización de la marihuana registra valores superiores de aproba-
ción a las demás sustancias. Así el 41,1% del total de los encuestados se mani-
festó a favor mientras que las demás sustancias no superan al 8% de aprobación 
de la medida. Las proporciones más alta de aprobación se observan en los más 



jóvenes (53,1%), el  nivel socioeconómico alto (51,7%) y en CABA (51%). 
•	 	 En cuanto a la legalización de la marihuana 59,5% de la población encues-

tada se manifestó a favor, ya sea para uso medicinal (35,2%), regulado como 
Uruguay (15,9%) o  en cualquier medida (8,4%). Los valores superiores de apro-
bación se observan en los jóvenes (67,4%), el nivel socioeconómico alto (65,6%) 
y CABA (63,6%)

•	 	 Cabe señalar que los sectores que presentan los niveles más altos de apro-
bación tanto de despenalización como legalización de la marihuana registran las 
prevalencias de consumo más altas.

•	 	 La mayor parte de la población encuestada asoció el consumo de sustancias 
y la inseguridad. La marihuana es la sustancia que percibe menores niveles de 
vinculación (50,8%), luego el éxtasis (66%) el alcohol (74,2%) mientras que la 
cocaína y el paco son las sustancias que presentan niveles superiores de relación 
entre consumo e inseguridad, siendo 85,3% y 90%. 

•	 	 Por otro lado, el 89,6% de los encuestados considera que el consumo de 
drogas en la población es un factor que incide mucho (65,6%) o algo (24%) en el 
aumento de los niveles de violencia en general.

•	 	 Por último, sólo el 6,5% declaró que condujo alcoholizado mientras que los 
casos que declararon haber viajado con un conductor alcoholizado aumentan 
significativamente, siendo el valor estimado  21,8%. Asimismo, cuando se les 
pregunta si condujeron bajo los efectos de marihuana o alguna otra droga sólo 
el 0,5% declaró positivamente mientras que el 7,5% admitió que viajo con un 
conductor que había consumido alguna sustancia psicoactiva.  
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